4.3. Система сертификации авиационной техники 

гражданского назначения в СНГ

Система сертификации авиационной техники гражданского назначения в СНГ является наследницей подобной системы Советского Союза, которая начала складываться в 1973 г., когда в структуре Министерства гражданской авиации СССР была создана организация, называемая Госавиарегистром. После распада СССР и образования СНГ был организован Межгосударственный авиационный комитет (МАК).

МАК учрежден в декабре 1991 г. как объединенный полномочный орган в области гражданской авиации и использования воздушного пространства на основе межправительственного Соглашения о гражданской авиации и об использовании воздушного пространства и Решения глав государств СНГ.

МАК является постоянно действующим исполнительным органом, уполномоченным осуществлять практическую реализацию межправительственного Соглашения о гражданской авиации и об использовании воздушного пространства, принятого 30 декабря 1991 года в Минске. В соответствии с Соглашением подписавшие его государства (Республика Азербайджан, Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Грузия, Республика Казахстан, Республика Кыргызстан, Республика Молдова, Российская Федерация, Республика Таджикистан, Туркменистан, Республика Узбекистан, Украина) установили, в том числе, сферы совместного ведения и регулирования в области обеспечения безопасности полетов.

Полномочия, ответственность и делегирование Межгосударственному авиационному комитету функции закреплены Соглашением, являющимся международным договором, указами президентов, постановлениями правительств, национальными законодательными актами.

В соответствии с положениями Чикагской Конвенции о международной гражданской авиации и Процедурами Международной Организации Гражданской Авиации (ICAO) Соглашение о гражданской авиации и об использовании воздушного пространства и Положение о Межгосударственном авиационном комитете в июле 1992 г. зарегистрирован ICAO и Межгосударственный авиационный комитет включен в Перечень межправительственных организаций гражданской авиации.

Межгосударственный авиационный комитет зарегистрирован в Содружестве Независимых Государств (Свидетельство о регистрации № 1).

Основными целями Межгосударственного авиационного комитета являются формирование и осуществление межгосударственной политики в вопросах, касающихся воздушного транспорта, безопасности полетов и защиты окружающей среды от воздействия гражданской авиации.

Межгосударственный авиационный комитет координирует деятельность государств – участников Соглашения по направлениям:

· использование воздушного пространства и управление воздушным движением;

· согласование политики государств – участников Соглашения в вопросах международных воздушных сообщений;

· организация структуры воздушного пространства и управления воздушным движением в смежных районах сопредельных государств – участников Соглашения;

· сокращение расхождения стандартов ICAO и национальных норм и правил государств - участников Соглашения в организации воздушного движения;

· развитие и модернизация технических средств и систем управления воздушным движением.

