6.10. Этап макета воздушного судна

Этап макета воздушного судна предназначен для оценки полноты учета требований сертификационного базиса данного типа ВС и степени реализации требований СБ в конструкции и характеристиках проектируемого ВС, представленных в материалах соответствующего этапа проектирования. Это один из ответственных этапов сертификации, поскольку он является первым публичным представлением воздушного судна и с него начинаются взаимодействия Разработчика с Сертификационными центрами, связанными с реализацией требований СБ в конструкции ВС. Таким этапом, как правило, является эскизное проектирование, и макетная комиссия проводится в конце этого этапа
.

Для проведения макетной комиссии предъявляются материалы, соответствующие этому этапу, а также макет воздушного судна в натуральную величину, выполненный из дерева, а при необходимости, и натурные образцы оригинальных элементов типовой конструкции воздушного судна. Макет должен давать достаточно полное представление об особенностях внешней конфигурации воздушного судна, компоновке пассажирских салонов, грузовых и багажных отсеков, кабине экипажа, размещении оборудования и доступа к блокам и коммуникациям, размещении эксплуатационных люков и разъемов, особенностях аварийного покидания и другим особенностям воздушного судна.

Схема процесса подготовки и проведения Макетной комиссии приведена на рис. 6.9.

Для проведения макетной комиссии Разработчик уведомляет Авиарегистр МАК, Сертификационные центры и другие организации, которые будут участвовать в сертификационных работах, о готовности проведения этапа макета ВС. Уведомление должно быть согласовано с Независимой инспекцией в организации Заявителя. 
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Рис. 6.9. Схема процесса подготовки и проведения Макетной комиссии
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� Если к моменту проведения этапа макета процесс создания воздушного судна соответствует иному этапу или оно уже находится в эксплуатации, макетной комиссии предъявляются материалы, отражающие фактическое состояние типовой конструкции экземпляра ВС.





